

新湖南 新旅游 “国际张”的七十二变——首届湖南首届旅发大会

湖南日报全媒体记者 黄梅 刘涛

“大唐有座七星山，比天还高三尺三。”临近中秋，与天门山齐高，宛若一座“天空之城”的七星山迎来旅游热潮。

朝看日出，暮观晚霞，海拔1520米的“天空之眼”成晋网红打卡圣地；抬眸有景，推窗揽月，森林宝藏民宿成解锁时尚新玩法的浪漫之选；乘直升机，坐热气球，奇妙空中之旅成追逐“速度与激情”的新方式。

首届湖南旅游发展大会召开在即，“张家界式”的浪漫、趣味和尖叫，等你来。



8月27日，张家界七星山景区，游客在“天空之眼”观景平台远眺。 曾冠霖 摄

告白圣地 花样露营——解锁“张式浪漫”

乘索道而上，俯瞰重峦叠嶂，犹如林海行舟、云上撑篙，短短几分钟，便可抵达海拔1520米的“天空之城”七星山。

在森林覆盖率达87%的满目苍翠之中，一只由红色钢架、透明玻璃打造的“大眼睛”闪耀在1520米的悬崖之上，这就是“1520天空之眼”。

“天空之眼”玻璃观景台与不远处海拔1314米的系马桩组成了1520、1314，寓意“我要爱你，一生一世”。壮美的风光，浪漫的寓意，使之成为情侣告白圣地、旅游打卡新地标。

乘首届湖南旅发大会的东风，张家界充分利用山水异质的自然资源，引进时尚新潮项目，“圈住”年轻人的心。

露营今年火出圈，张家界露营基地、露营活动如雨后春笋蓬勃发展，为游客提供多元选择。

品皎洁明月，观璀璨星河，赏峡谷风光，听瀑布入眠……8月初，张家界大峡谷星空帐篷露营节在点峡谷玻璃桥开启，77盏帐篷夜灯逐一点亮，与星空交相辉映。人们在帐篷中阅读、品诗、听歌，欢声笑语点燃整个峡谷。

露营可在峡谷桥上，亦可悬浮在空中。澧水河畔，古樟树下，藏着一处够“味”、够“野”的年轻潮玩基地——樟树营拓展基地。这里的空中悬浮露营，带你离开地球表面，在跳空中感受失重的浪漫。

此外，被评为“湖南省最美营地”的悬崖花开1号营地，露营地内设有26个住宿单元。伸手摘星、抬头望月的网红玻璃星空屋；自带庭院、独立豪华的房车和小木屋；高端野奢的莲花帐篷、法式帐篷、临江网红帐篷等，花样繁多的选择带你体验秋日浪漫露营。

丛林穿越 生肖电车——体验“张式野趣”

“新”游张家界，不潮不玩。在樟树营，一张空中网，带你逃离“地心引力”。营地以树搭桥、以网铺路，将蹦床、绳桥、网红桥等玩法与自然生态巧妙结合，打造丛林穿越项目，分低空和高空两条线路。

在全长1公里，离地面2米高的丛林间，铺设了大量弹力网，或跑、或跳、或蹦、或翻、或滚，以任何你喜欢的方式

化才慢慢好起来。”机械化让耕种更高效，自动化使“粮仓”更智能。

邻近的江桥街道泥脚巷村，党总支书记吴建湘带领村民，建成一条粮食自动化加工生产线，日产稻米60吨，实现水稻种植、加工、销售一条龙服务，“泥脚巷”牌大米供不应求。

在攸县城关国家粮食储备库，19栋高大平房仓整齐排列。保管员武永通过下载手机上的“智能粮库”，轻松掌握粮库的温度、湿度。即便如此，他依然按要求每周3次入仓检测，确保粮食安全。

攸县农业农村局相关负责人介绍，目前攸县水稻种植综合机械化率达85%以上。

新景二：治理耕地，荒地变良田

攸县丫江桥镇源佳村新余组，新修的道路通向远处的大山。山冲里，一块块新辟的稻田长势喜人。

新余组原本有30余户人家，组上有11个山冲，水源充足，土地肥沃。由于地处偏僻，出入不便，从上世纪90年代末开始，农户陆续外迁，300余亩田地相继弃耕。

去年2月，株洲湘东仙竹米业有限公司看中这里的好山水，与村里签订土地流转协议，种下有机稻。先后投资60余万元，拉通山路，翻耕土地。时隔20余

奋进新征程 建功新时代·娄底这十年

阳一武 邓宪其 康明仁 刘带

党的十八大以来，娄底市自然资源规划系统坚持牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，围绕中心、服务大局，与时俱进、锐意进取，耕地保护、国土空间规划体系建设，要素保障，生态保护与修复，放管服改革等工作不断加强，为娄底高质量跨越式发展提供有力的自然资源保障。

近年来，为娄底成功创建国家园林城市、全国绿化模范城市、国家卫生城市、全国文明城市，为全面建设社会主义现代化新娄底贡献了“自然资源规划”力量。

严格保护耕地，粮食生产更安全、更稳定

严守耕地保护红线。娄底采取“长牙齿”的硬措施，出台了《娄底市耕地保护田长制工作方案》，设置市县乡村四级田长4342名；坚持耕地保护优先，编制实施耕地保护专项规划，足额划定永久性基本农田，坚决守住全市耕地保护目标；坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。

功能日益完善，城市特色不断凸显，孙水、涟水等山水生态基底得到有力保护。全力推进中心城区扩容提质。十年来，该市加快推进以娄底大道为轴、以娄底中心城区为核心、县市区和重点镇协同发展的湘中城镇带建设，中心城区建成区面积扩大到68.7平方公里，常住人口增加到75万，娄底发展成为长株潭城市群的拓展区、辐射区、先进制造配套区、长株潭现代物流服务和沪昆沿线的重要节点城市。

强化村庄规划。加强村庄规划工作，目前已完成598个“多规合一”实用性村庄规划编制任务，助推乡村振兴。

强化规划引领，空间布局更科学、更合理

始终坚持规划引领作用。坚持规划先行，谋定而后动，全力推动国土空间规划“一张图”体系建设，构建国土空间开发保护新格局。十年来，学校、医院、文化、体育、公园、车站等一大批基础设施相继建成，城市

“时尚”张家界：花样玩法新奇多

美丽的流动风景线。截至目前，生肖观光电车已接待超30万名游客，成景区新晋网红打卡点。

赛车越野 空中之旅——邂逅“张式尖叫”

更野、更燃、更刺激，9月1日，一条全新省级标准UTV越野赛道亮相悬崖花开1号营地。看，跌宕起伏的全新赛道，飞扬的尘土，炽热的阳光。听，发动机的轰鸣声，急速飞驰的心跳声。

穿上红白相间的炫酷赛车服，戴上头盔，系好安全带，一脚油门轰到底，开启“飞驰之旅”。当赛车呼啸着驶向赛道，行驶在高低起伏的泥路上，飙车、漂移、急转弯，上下颠簸，时左时右，强烈心跳冲击，你会不由自主地尖叫。

悬崖花开1号营地总经理游永祥告诉记者，营地越野赛车项目是与国家体育示范项目品牌新动力越野赛车共同打造，是符合国际标准的UTV/ATV越野赛道。15台赛车，约15亩场地，自2021年10月营业以来共接待四五万名游客，其中女性占比约七成，多是爱吃辣椒的湘妹子。

春有百花、夏有皓月、秋有红叶、冬有白雪的七星山，高空中的“闹”与民宿中的“静”形成鲜明对比。

全长约1000米，体验时间约3分钟，卸掉烦恼，享受快乐，极速高山管轨滑道让人全程“尖叫”；乘坐热气球或直升飞机，真正“飞”起来，从高空俯瞰七星山全貌，感受王者检阅的豪迈。

日前，紧抓首届湖南旅发大会契机，张家界景区各类新潮项目在逐渐完善：七星山悬崖温泉度假酒店正在施工中，萌宠乐园、高山欢乐谷即将揭开面纱；樟树营森林音乐实验室、河野露天酒吧、洲滩影院、森林书屋、竹排茶空间等正在建设中；悬崖花开也将通过系列提质改造项目给游客带来全新体验。

“湘东粮仓”新三景——看攸县如何扛稳粮食安全担子

年，山冲再次飘出稻花香。引粮企开荒地，走出耕地治理新路径。攸县顺势而为，多措并举，推动抛荒耕地快速复耕。

莲塘坳镇山田村原是矿区，开采导致地下水位下沉，村里部分稻田无法耕种。去年5月，村里筹资4万余元，挖建山塘，并新修机耕道、水渠，干涸的土地终于“喝”上水，插上秧。

今年4月，江桥街道泥脚巷村购进大型抽水泵，修建电排房、沟渠、管道，新建4个电排房，彻底解决田地用水积水难题。160亩复耕田丰收，流转价格明年每亩上涨到300元。

去年以来，攸县累计治理抛荒耕地4.27万亩。

“攸县是湘东南地区粮食产量最大的县，历史上最高达50万吨，去年43万吨。”攸县商务和粮食局调控股股长贺剑良说，随着抛荒耕地治理全面推进，“湘东粮仓”将迎来更好收成。

新景三：种优稻香，攸米走四方

宁家坪镇黄公村，有5000余人、4850亩耕地。近年来，该村投入近千万元，对山、田、水进行综合治理，实现旱涝保收。

保收不是黄公村的终极目标。“向种子要产量，农田是良田。”该村党委书

记吴松岩介绍，为实现高产，村里从上百个水稻品种中，精选米质优、市价好、产量稳的“隆两优1146”等主要当家品种，在全村广泛推广。

种粮大户刘仲华选择种植富硒稻，米质口感柔软、甘甜，去年种植160亩优质稻，获纯利18万元。

目前，黄公村优质稻良种覆盖率达100%，平均亩产800多公斤，成为全镇产粮第一大户。定义优质稻并非只限于高产一个指标。

去年以来，省级农业产业化龙头企业株洲湘东仙竹米业有限公司，在丫江桥镇源佳村建设绿色有机稻基地，不打农药，不施化肥，自然生长，打造玉针香“超泰米”品牌。

“每亩产量不高，但价格高，每公斤米能卖到40多元。”仙竹米业财务总监李晓曦告诉记者，该公司计划用3年时间将这里打造为高端米生产基地，并以此作为拳头产品抢占市场。

利用多年的水稻制种优势，攸县近年还大力发展制种产业，不断调整、优化产业结构。目前全县从事制种产业的农民达1.1万余人，100亩以上制种大户470余户。

守得荷塘诗梦瘦

——记“湖南省优秀教育工作者”侯少飞



侯少飞在给学生们上课。

常凯 摄

湖南日报全媒体记者 颜石敦 通讯员 王成家 王晓钟

微风拂过荷塘，摇曳多姿，香远益清。

9月5日清晨，桂阳县荷叶镇中心校从睡梦中醒来。校长侯少飞像往常一样来到教室，督促学生起床洗漱，参加早操、晨读。

从乡村普通教师，到学校中层干部，到校长，无论在哪个岗位，80后侯少飞始终坚守教育初心和实干精神，一步一个脚印，干出了令人称赞的成绩。近日，侯少飞获评“湖南省优秀教育工作者”。

一位校长的责任担当——“干部带头干，管理才不会脱节，师生才会齐步走”

近年来，作为中小学九年一贯制农村义务教育学校的荷叶镇中心校，其办学规模、教师素质、教育质量稳步提升。目前，该校有师生3200余人，多次获评郴州市教育教学质量管理先进单位。

侯少飞介绍，最重要的原因是他们积极改革创新，坚持办人民群众满意的学校，取得了良好社会效益。

2019年下半年，侯少飞担任荷叶镇中心校校长。经过调研，侯少飞决定将办学思路统一到“管理立校，重教兴校”上来。

侯少飞力推绩效奖惩改革，采取“亮底牌”措施——业绩上墙张榜，做到事事有人管、工作人人清，多劳多得。实行校级领导、中层干部“先锋岗”，带头上专业课、当班主任。

改革必然有阻力，讨论“先锋岗”的会上就有人“发难”。侯少飞耐心解释：“干部带头干，管理才不会脱节，师生才会齐步走。”他身先士卒任9年级193班数学课，全体教师佩服，谁都没话说。

工作千头万绪，侯少飞几乎顾不上家。老婆生二胎，他只陪了一天便返回了学校。

记者在荷叶镇中心校还听到了一桩有趣的事情：魏亚琴、李娅媛等教师虽然考进城，但是选择留下来。

“这与当地尊师重教的浓厚氛围分不开。”侯少飞说，荷叶教育基金会2018年成立以来，每年拿出20万元奖励优秀教师及学生，资助贫困学子，有力促进良好校风、教风、学风形成。

一位班主任的教育真谛——“不仅在于解惑，更在于育人，教学生求真向善”

从教23年，侯少飞担任班主任16年，同事们称他“猴哥”。这不光因为他姓侯，还有孙悟空“降妖伏魔”的本领。

2006年下半年，侯少飞从洋市镇中心校调到荷叶镇中学工作，担任7年

级145班班主任。该班“刺头”多，然而侯少飞把他们管理得服服帖帖，同事们向“猴哥”请教秘诀。

“哪有什么秘诀嘛，实践告诉我，教育是一棵树摇动另一棵树，是一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”侯少飞深有感触地说，“教育的真谛不仅在于解惑，更在于育人，教学生求真向善”。

教师节来临，昔日学生谭某给侯少飞打来电话，对当年的教诲深表感谢。

2009年下半年，谭某从外地转学到侯少飞班上就读。调皮的谭某不是逃学，就是打架。作为班主任，侯少飞找他谈心，给他讲《铁杵成针》的故事。

最终，谭某迷途知返，初中毕业后进入职校学习，后来参军。退伍后，谭某经商有成，今年他及家人捐资助学3万元。

农村学校留守儿童多，经济困难家庭不少，侯少飞总是竭尽全力帮一把。

2016年上半年，侯少飞班上一名叫蒋某静的九年级学生不幸患上肾炎，父母在外打工，生活拮据。侯少飞把她送入医院治疗，支付医药费，还发动老师捐款9000余元。

后来，蒋某静考上湖南工业大学，加入爱心助学志愿者行列。

一位教师的深切感悟——“如果教师给学生一杯水，自己就必须有一桶水”

9月5日上午，记者在9年级220班教室，听侯少飞上了堂数学课。

“在反比例函数中，y随x的增大而增长……”侯少飞用手势画着反比例函数图像，学生神情专注。

学生卢艺婷说：“侯校长的课幽默、生动，同学们学得轻松、听得懂，都爱上了他的课。”

其实，侯少飞读师范时的专业并不是数学。工作头几年，他教语文，后因学校缺数学教师，他才转教数学。

初中数学，难度不小。“如果教师给学生一杯水，自己就必须有一桶水。”侯少飞对此深切感悟。他坚持课前自学，吃透教材重点、难点，不懂就问，向县教育局教研室数学教研员求教。

历经多年，侯少飞总结出一套数学教学实战法——分组“培优辅差”（培养优秀学生自主和自觉学习能力，巩固、提高中等学生学习成绩，辅导后进生形成良好学习习惯和数学基本能力）。

分组“培优辅差”，让学生成绩显著提升，他们中不少“辍官折桂”飞出了荷叶。

谭海燕，2016年从荷叶镇中学毕业，如今已是邵阳学院一名公费师范生。今年秋季，谭海燕来到母校实习。她说，待明年毕业她选择回乡任教。

谭海燕的决定让侯少飞欣慰不已：“‘荷叶教育’后继有人，乡村教育大有可为。”

凝心聚力奏强音

娄底奋力开创自然资源规划事业高质量发展新局面

亩；市本级划拨供地775宗、4.36万亩；出让土地522宗、3.1万亩，保障了涟钢、三一重工、硅钢产业等一大批重大项目的用地需求，为建设中部地区“材料谷”提供强有力的土地要素支撑。

强化土地节约集约利用。建立由综合管理平台考核排名机制、疑难问题处置机制、违法用地快处机制构成的“1+3”月清“三地两矿”平台机制，大力整治违法用地，积极盘活存量土地。十年来，全市累计完成处置闲置土地任务547宗、3.5万亩；处置存量违法用地1960宗、7629亩。

坚持绿色发展，生态环境更优美、更宜居

加强生态保护和系统修复。十年来，共投资8.36亿元，完成了冷水江市资源枯竭型城市矿山地质环境、锡矿山及龙头山铁矿生态修复工程；完成了冷水江锡矿矿区山水林田湖草生态保护修复试点工程，范围覆盖冷水江

市、涟源市、新化县锦煤矿区，土地荒漠化、石漠化现象基本消除，该项目入选自然资源部《中国生态修复典型案例集》，在联合国《生物多样性公约》缔约方大会上推介，百年锡矿山再现碧草蓝天。

加快矿业转型发展。十年来，全力推动采石行业专项整治和矿业绿色发展，关闭砂石土矿191个（其中采石场131个），普通建筑用砂石矿减至76个，关闭退出采石场全部完成生态修复；淘汰关闭落后小煤矿80家，采矿权由“十二五”期末409个整合优化至149个；全市77家矿山已建成绿色矿山50家，其中4家获得国家级绿色矿山称号。

用心用情推进地质灾害防治。十年来，该市争取地质灾害防治和矿山地质环境治理、搬迁避让项目资金1.2亿元，实施重大地质灾害治理、搬迁避让项目54个，有力防止地质灾害重大伤亡。

办好民生实事，服务群众更快捷、更高效

深化不动产登记改革。大力推进不动产登记业务“一个窗口受理”“一站式办理”，优化办事流程，精简申请材料，压缩办理时限。全国首创不动产区块链技术应用，发放全国首张不动产区块链电子凭证。2016年以来，市本级累计发放不动产权证书18.5万本，不动产证明18.6万本。

推进“无籍房”办证攻坚。娄底市启动“无籍房”办证攻坚行动，大力推进集中化解房地产领域突出问题。目前，全市共办证7.9万户，追缴税费入库11亿元，化解211个房地产项目，直接惠及23.7万余人，化解率位列全省第一，在全省乃至全国形成典型示范效应。

全面铺开农村房地一体确权登记。全市完成农村房地一体确权登记颁证57.7万户，保障农民群众合法权益。征途漫漫，惟有奋斗。娄底市自然资源和规划部门将认真履行“两统一”职责，强化要素保障和资源保护，为服务“三高四新”战略定位和使命任务、推动全市经济社会高质量发展作出新的更大的贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。